

கிழக்கு ஆசிய உச்சி மாநாடு (EAS) மற்றும் ASEAN பிராந்திய மன்றம் (ARF) மூத்த அதிகாரிகள் கூட்டம் (SOM) லாவோ மக்கள் ஜனநாயகக் குடியரசின் வியன்டியனில் நடைபெற்றது ஜூன் 09, 2024

கிழக்கு விவகாரங்களுக்கான செயலாளர் திரு. ஜெய்தீப் மஜூம்தார், லாவோ PDR, வியன்டியனில் 2024 ஜூன் 7 மற்றும் 8 ஆகிய தேதிகளில் நடைபெற்ற கிழக்கு ஆசிய உச்சிமாநாட்டின் மூத்த அதிகாரிகள் கூட்டம் (EAS SOM) மற்றும் ASEAN பிராந்திய மன்றத்தின் மூத்த அதிகாரிகள் கூட்டம் (ARF SOM) ஆகியவற்றில் இந்தியா சார்பில் பங்கேற்றார்.

- 2024 ஜூன் 7 அன்று நடைபெற்ற EAS SOM கூட்டத்திற்கு லாவோ PDR இன் துணை வெளியுறவு அமைச்சர் திரு. தோங்பேன் சவன்பேட் அவர்கள் தலைமை தாங்கினார். 18 EAS பங்கேற்கும் நாடுகளின் (10 ASEAN உறுப்பு நாடுகள் மற்றும் ASEAN இன் 8 உரையாடல் கூட்டாளிகளான ஆஸ்திரேலியா, சீனா, இந்தியா, ஜப்பான், நியூசிலாந்து, RoK, ரஷ்யா மற்றும் அமெரிக்கா) மற்றும் திமோர்-லெஸ்டே ஆகிய நாடுகளின் பிரதிநிதிகள் EAS SOM கூட்டத்தில் பங்கேற்றனர். இதில் தலைவர்கள் தலைமையிலான EAS தளத்தை வலுப்படுத்துதல், இந்தோ-பசிபிக் (AOIP) மீதான ASEAN கண்ணோட்டத்தை செயல்படுத்துதல் மற்றும் தென் சீனக் கடல், காசா, கொரிய தீபகற்பம், மியான்மர் மற்றும் உக்ரைன் போன்ற பிராந்திய மற்றும் சர்வதேச பிரச்சினைகள் ஆகியவை முக்கியமாக விவாதிக்கப்பட்டன. மத்திய கிழக்குத் துறை செயலாளர் தனது உரையில், இந்தோ-பசிபிக் பிராந்தியத்தில் அமைதி மற்றும் நிலைத்தன்மையை மேம்படுத்துவதற்கான முதன்மையான வழிமுறையாக EAS ஆற்றிய முக்கிய பங்கை வலியுறுத்தினார். அவர் இந்தோ-பசிபிக் பெருங்கடல்களின் முன்முயற்சி (IPOI) மற்றும் AOIP இடையிலான வலுவான ஒற்றுமையை குறிப்பிட்டார். 2024 ஜூலை 4 மற்றும் 5 தேதிகளில் மும்பையில் நடைபெறவுள்ள கடல்சார் பாதுகாப்பு ஒத்துழைப்புக்கான 6வது EAS மாநாட்டிற்கு இந்தியா விடுத்த அழைப்பை பங்கேற்பாளர்கள் வரவேற்றனர்.
- ASEAN பிராந்திய மன்றத்தின் மூத்த அதிகாரிகள் கூட்டம் (ARF SOM) 2024 ஜூன் 8 அன்று நடைபெற்றது. இதில் ARF உறுப்பு நாடுகளின் மூத்த அதிகாரிகள் கலந்து கொண்டனர் மற்றும் ASEAN இன் தற்போதைய தலைவராக லாவோ PDR தலைமை தாங்கினார். கடந்த ஓராண்டில் ARF திட்டத்தின் கீழ் மேற்கொள்ளப்பட்ட நடவடிக்கைகள் மற்றும் பரிமாற்றங்கள் குறித்து ஆய்வு செய்யப்பட்டு எதிர்கால திட்டங்கள் மற்றும் செயல்பாடுகள் குறித்து கூட்டத்தில் விவாதிக்கப்பட்டது. மூத்த அதிகாரிகள் பிராந்திய மற்றும் சர்வதேச முன்னேற்றங்கள், கடல்சார் மற்றும் இணைய பாதுகாப்பு தொடர்பான பிரச்சினைகள் குறித்து தங்கள் கருத்துகளை பரிமாறிக்கொண்டனர். பிராந்தியத்தில் பரஸ்பர நம்பிக்கை மற்றும் புரிதலை மேம்படுத்துவதற்கான வளர்ந்து வரும் பிராந்திய கூட்டமைப்பில் ASEAN தலைமையிலான வழிமுறைகள் மற்றும் குறிப்பாக ARF

ஆகியவற்றின் பங்கை செயலாளர் (கிழக்கு) பாராட்டினார். பயங்கரவாதத்தால் ஏற்படும் அச்சுறுத்தல்கள் குறித்து நமது கவலையை பகிர்ந்து கொண்ட அவர், இது தொடர்பாக கூட்டு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்று கேட்டுக் கொண்டார். மே 2024 இல் இந்தோனேசியா மற்றும் அமெரிக்காவுடன் இணைந்து கடல்சார் பாதுகாப்பு குறித்த 15வது ARF கூட்டத்தொடர் கூட்டத்தில் இந்தியா இணைந்து தலைமை வகிப்பதை பங்கேற்பாளர்கள் பாராட்டினர். பிலிப்பைன்ஸ், பப்புவா நியூ கினியா மற்றும் அமெரிக்காவுடன் இணைந்து சர்வதேச கப்பல் மற்றும் துறைமுக வசதி பாதுகாப்பு (ISPS) குறியீடு குறித்த பயிற்சித் தொகுதியிலும் இந்தியா தலைமை தாங்குகிறது.

4. இந்த பயணத்தின் போது, கிழக்கு செயலாளர் லாவோ மக்கள் ஜனநாயகக் குடியரசு, ஜப்பான், கம்போடியா, வியட்நாம், ஆஸ்திரேலியா, பிலிப்பைன்ஸ் மற்றும் ஐரோப்பிய ஒன்றியத்தைச் சேர்ந்த தனது சகாக்களுடன் இருதரப்பு சந்திப்புகளை நடத்தினார். இந்த சந்திப்பின் போது இருதரப்பு ஒத்துழைப்பு மறுஆய்வு செய்யப்பட்டு, பிராந்தியம் குறித்த முன்னோக்குகள் கூட்டங்களில் பகிர்ந்து கொள்ளப்பட்டன.

புது தில்லி

ஜூன் 09, 2024